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БЕЗПІЛОТНІ ЛІТАЛЬНІ АПАРАТИ ЯК ІНФОРМАЦІЙНА  
ТЕХНОЛОГІЯ В СИСТЕМІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Анна МАРЦЕНЮК, Андрій ГАВРИСЬ 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Сучасні технологічні дрони з їхнім вражаючим функціоналом стають деда-
лі необхіднішими для служб надзвичайних ситуацій. Використання БПЛА в опера-
ціях з ліквідації НС постійно збільшується, підтверджуючи їхню незамінну роль у 
забезпеченні безпеки. 

Ключові слова: цивільний захист, моніторинг і спостереження, аварійно-
рятувальні роботи. 

 

Modern technological drones with their impressive functionality are becoming 
increasingly indispensable for emergency services. The use of UAVs in emergency 
response operations is constantly increasing, confirming their indispensable role in 
ensuring safety. 

Keywords: civil protection, monitoring and surveillance, emergency rescue 
operations. 

 

У сучасному світі, де дедалі частіше трапляються збройні конфлік-
ти, техногенні аварії та природні катастрофи, безпілотні літальні апарати 
(БПЛА, або дрони) відіграють надзвичайно важливу роль у забезпеченні 
швидкого та ефективного реагування на надзвичайні ситуації. Їхнє значен-
ня виходить далеко за межі військових операцій — сьогодні дрони стали 
невід‘ємним інструментом у ліквідації наслідків катастроф природного та 
техногенного характеру. Основними перевагами БПЛА є здатність опера-
тивно обстежувати великі території, виконувати аерофотозйомку для оцін-
ки масштабів руйнувань, а також доставляти медикаменти й обладнання у 
важкодоступні або небезпечні зони. Вони особливо цінні у випадках, коли 
традиційні методи рятувальних робіт є надто ризикованими або малоефек-
тивними [1]. Показовим прикладом стала аварія на АЕС «Фукусіма» у 2011 
році, коли дрони використовувалися для моніторингу рівня радіації, що 
дозволило зменшити ризик для персоналу та забезпечити безперервний 
збір важливих даних із небезпечних ділянок. 

Попри значні переваги, використання БПЛА пов‘язане з низкою ви-
кликів. Їхня ефективність знижується в несприятливих погодних умовах — 
за сильного вітру, дощу чи снігу. Також існує потреба у вдосконаленні ав-
тономних систем керування, щоб зменшити залежність від оператора. До-
датковою проблемою є недосконалість правового регулювання, що ускла-
днює використання дронів у міжнародних рятувальних операціях. В Укра-
їні ризики виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного 
характеру залишаються високими, тому постійне вдосконалення сил циві-
льного захисту, зокрема підрозділів ДСНС, є вкрай актуальним завданням 
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[2]. Це зумовлює необхідність впровадження системи оперативного моні-
торингу із використанням безпілотної авіації. 

З 2014 року, на тлі воєнно-політичних подій, в Україні активно роз-
вивається парк дронів, а з 2015 року налагоджено серійне виробництво 
вітчизняних моделей. Сучасні українські БПЛА здатні забезпечувати точні 
наукові спостереження, моніторинг у реальному часі та своєчасне реагу-
вання на надзвичайні події. Їхня головна перевага — відсутність пілота, що 
дозволяє виконувати завдання в умовах радіаційного, хімічного або біоло-
гічного забруднення без ризику для життя людей. 

Безпілотні літальні апарати ефективно виявляють пожежі, осередки 
загоряння, здійснюють пошук людей та об‘єктів, а також можуть заміню-
вати пілотовану авіацію у складних або небезпечних умовах. Міжнародний 
досвід підтверджує доцільність широкого використання БПЛА у діяльності 
ДСНС України — насамперед для постійного моніторингу території, збору 
даних та оперативного реагування. Водночас впровадження дронів у сис-
тему цивільного захисту перебуває на початковому етапі [3,4]. Для досяг-
нення успіху необхідно визначити пріоритетні напрями їхнього застосу-
вання, обрати оптимальні типи апаратів та забезпечити належну підготовку 
фахівців. Безпілотники для аварійно-рятувальних підрозділів мають бути 
оснащені системами оповіщення, фото та відеоапаратурою, а також інфра-
червоними камерами. 

Отже, розробка чіткої концепції створення, розвитку та вдосконален-
ня БПЛА для потреб ДСНС України є стратегічно важливим завданням. Во-
на дозволить підвищити ефективність реагування на надзвичайні ситуації, 
мінімізувати людські втрати та зменшити масштаби шкоди від катастроф. 
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